

濮阳市一高 2022 级高一下学期第四次质量检测

历史试题

命题人：濮阳市一高历史学科命题中心

(时间：75 分钟，满分：100 分)

注意事项：

1. 本试卷分选择题和非选择题两部分。
2. 交卷时只交答题卡。
3. 选择题答案，须用 2B 铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。非选择题，须将答案写在答题卡上。

第 I 卷

一、单选题（共 30 题，每小题 2 分，每小题有且只有一个正确选项）

1. 《汉谟拉比法典》有如下条款：

第 53 条 如果一个人不去加固他的河堤，在他的河段中出现了决口，使水冲走了农田和大麦，那么他应该赔偿被毁掉的大麦。

第 55 条 如果一个人打开他的河渠用于灌溉，使水冲毁了他邻居的田地和作物，他应该按照邻近地区的大麦产量作出赔偿。

对上述信息解读正确的包括

- ①麦类是两河流域的重要粮食作物 ②气候干旱推动该地灌溉农业发展
③法律制度维护了借贷和契约关系 ④国家重视灌溉设施的维护和管理

A. ①②③ B. ②③④ C. ①②④ D. ①③④

2. 生活在公元 2 世纪的希腊历史学家包撒尼雅斯在其《希腊志》中提出：赛里斯人（指中国人）用于制作衣装的那些丝线并不是从树皮中提取的，在他们国内生存有一种小动物与树上织网的蜘蛛相似，能做出一种缠绕在它们足上的细丝。该记载表明此时

A. 中西方存在经济文化交流 B. 海上丝绸之路已达地中海

C. 西方对中国已有精确了解 D. 养蚕缫丝技术已传入欧洲

3. 近现代欧洲历史学家汤普逊曾说：“尽管欧洲中世纪的封君封臣制散发着腐朽而恶劣的臭味。但是从本质上来说，它的存在使得欧洲社会从早期尚武的个人英雄主义精神渐渐转化为服从法律、忠诚守纪的近现代西方法律精神，封君封臣制在欧洲中世纪的社会时代起到了关键的过渡作用。”下列属于该学者对于封君封臣制度观点的是

- ①是导致欧洲中世纪晚期黑暗政治的罪魁祸首
- ②为西欧民族国家的发展奠定了基础
- ③在欧洲社会制度的演变之中扮演了承上启下的作用
- ④有利于维护社会秩序稳定

A. ①③ B. ②④ C. ③④ D. ①④

4. “这里发展起来的商品经济逐渐瓦解了封建经济；这里洋溢着自由的空气；这里成为世俗文化的摇篮；这里，点亮了冲破中世纪黑暗的曙光”。下列对“这里”的表述正确的是

- A. 公民可以直接参与国家管理
- B. 产生中古西欧基本经济组织
- C. 教会权力加强封建王权衰落
- D. 支持王权促进国王统一事业

5. 镰仓幕府将军在地方行政机关内设“守护”，在各地庄园内设“地头”，均由幕府的私人武士担任，这些幕府在地方的代表不仅为幕府征集“兵粮米”，而且承担着服兵役的义务。这一措施

- A. 促进了封建小农经济迅速发展
- B. 为军事贵族专政提供了有力的保障
- C. 体现了中央集权体制逐渐完善
- D. 表明武士和将军之间注重契约关系

6. 10世纪，阿拉伯历史学家伊本·马苏迪在其《黄金草原》中，记述了苏法拉的黄金交易情况，苏法拉是古代津巴布韦的重要港口城市。这可用来研究

- A. 南部非洲文明的商业交易
- B. 阿拉伯帝国对东非经济侵略
- C. 西部非洲港口城市的发展
- D. 津巴布韦沦为阿拉伯的附庸

7. 早在15世纪末16世纪初，英国就占有了美洲东北部沿海地区大片的土地，获得了

丰富的渔业、林业等资源。这主要得益于英国

- A. 率先到达了美洲大陆 B. 控制了欧洲到美洲的航路
C. 强大的海上军事力量 D. 开辟了高纬度地区的航线
8. 在近代欧洲曾盛行一种经济理论，它鼓吹政府直接干预经济，以实现经济繁荣、壮大国力。在此理论影响下，政府鼓励工业生产，扩展国际贸易，建立国家金融机构，为公司颁发经营“特许状”。该经济理论
- A. 克服了市场调节弊端 B. 顺应了工业革命发展
C. 推动了欧洲对外扩张 D. 体现了国家资本主义
9. 1484年意大利学者皮科写道，上帝对人这样说：“我把你安置在世界的中央，以使你观察到这个世界的一切。我既没有使你进入天国，降入凡尘，也没有使你死亡或永生。归根结底，你作为你自己的自由的创造者与塑造者，应该用最适合你的方式来构建自己。”这一看法
- A. 体现出新旧交替的时代特征 B. 开启意大利宗教改革的序幕
C. 成为资产阶级革命思想武器 D. 否定了天主教会的权威地位
10. 1847年7月9日，大资产阶级代表巴罗在巴黎举行了第一次宴会运动，要求政府进行选举改革。此后在短短的几个月内，宴会运动成为声势浩大的社会运动，尤其是广大工人举行的宴会，公开号召起来革命，推翻七月王朝的统治。由此可知法国宴会运动
- A. 标志着工人阶级登上历史的舞台 B. 显示出民众政治参与的强烈愿望
C. 改变了金融贵族独霸政权的局面 D. 深刻影响西欧各国的政治现代化
11. 1815年5月，普鲁士废除一切内部关税，建立统一的关税体制；1815年6月，普鲁士公布了德意志人自由迁徙的规定；1819年南德商业同盟建立，1828年中德商业同盟建立，1829年普鲁士与南德商业同盟缔结条约。这些做法的影响是
- A. 德意志民族意识开始形成 B. 德意志工业革命迅速发展
C. 有利于德意志地区的统一 D. 结束了德意志的割据状态
12. 19世纪法国的高级化妆品和奢侈品制造业仍旧十分发达，这类行业多以分散的

小企业手工劳动为主。到1860年时，仅巴黎从事奢侈品生产的工人就有6.3万人。据此推知，当时法国

- A. 机器生产尚未在全国普及
- B. 工业革命起步比较晚
- C. 城市繁荣刺激奢侈品生产
- D. 工业化进程受到制约

13. 马克思和恩格斯经过长期的理论探索和革命实践，创立了马克思主义，为国际工人运动指明了正确方向。下表各项对应关系不正确的是

选项	理论和实践	意义
①	《共产党宣言》	论证了资本主义必然灭亡、共产主义必然胜利的客观规律
②	《资本论》	揭露了资本主义制度和资本家剥削的秘密
③	唯物史观	第一次较为完整系统地阐述了科学社会主义的基本原理
④	第一国际	推动马克思主义的传播和国际工人运动进入新阶段

- A. ①
- B. ②
- C. ③
- D. ④

14. 美国学者理查德·E·苏里文等人在《西方文明史》中写道：“1880年之后，民族主义和工业化共同将西方的主要民族国家推向新一轮帝国竞争。”这场“帝国竞争”主要表现为

- A. 瓜分世界和争夺世界霸权
- B. 美国崛起冲击欧洲中心地位
- C. 争霸欧洲和法德矛盾激化
- D. 意识形态对立导致阵营对峙

15. 独立后的拉丁美洲，矿业生产和出口仍占极其重要的地位，制造业却没有得到相应的重视和发展，直到19世纪末，拉丁美洲还没有现代工厂。这反映出

- A. 门罗主义推动拉美国家进步
- B. 拉美人民面临民主革命任务
- C. 殖民体制残余制约拉美发展
- D. 拉美国家资本主义尚未起步

16. 19世纪后期，恩斯特·海克尔把达尔文进化论引入德国，他认为人类的历史必须根据人的生物本性来重新考察，人类社会是由竞争法则所控制的，民族是必须为生存而斗争的生命体。这一理论

- A. 发展和完善了达尔文的生物进化论
- B. 助推了德国军国主义的进一步发展
- C. 从根本上改变了欧洲人的价值观念
- D. 揭示了人类社会和自然界本质属性

17. 1914年10月，美国总统威尔逊秘密答应银行向协约国提供信用贷款的要求。1915年8月，他批准向协约国发行庞大公债。但从1914年8月至1917年4月，美国输出到德国的资本仅占美国输出资本总额的2%。这表明一战期间

- A. 欧洲经济命脉逐渐被美国控制
- B. 美国的外交政策具有倾向性
- C. 美德两国在非洲殖民矛盾尖锐
- D. 美国重视维护自由贸易秩序

18. 下图所示为1921年刊载于英国报刊上的一幅漫画，标题是《无法令人满意的金蛋》。该漫画意在揭示



- A. 凡尔赛体系对德制裁过于严苛
- B. 凡尔赛体系违背了英法两国意志
- C. 一战后世界政治局势动荡不安
- D. 英法在一战后积极争夺欧洲霸权

19. 1918年-1920年，苏俄农民总是抱怨“生活必需品的缺乏和强制性的捐献”，但当他们被问到为什么还要选择苏维埃政府时，其中一个名叫埃米连诺夫的农民说：“革命前我有8英亩田地，现在我有85英亩。”当时农民对政府的态度

- A. 折射出新经济政策的合理性
- B. 影响着苏俄国内战争的走向
- C. 源于苏俄革命后经济的恢复
- D. 体现了苏维埃政体的先进性

20. 下表是苏俄（联）在1921—1923年农民骚乱的部分统计。从表中信息可以看出，当时苏俄（联）

1921年9月	车里雅宾斯克省	在许多地方村社大会上，村民集体做出了拒绝纳税的决定。
1923年8月	后贝加尔斯克省	阿克申斯克县农民在村社大会做出拒不纳税的决定，并坚决执行。
1923年12月	捷列克省	征粮机关采取坚决措施，省内有5个巡回法庭，有的地方甚至使用武装征粮队。

- A. 余粮收集制遭到农民的抵制 B. 农业集体化损害了农民利益
C. 粮食税征收实践中出现问题 D. 政权面临被颠覆的严重威胁

21. “一战”将东方各族人民卷入了国际政治生活，帮助他们熟悉军事技术装备和新式武器，使他们开阔了眼界，加深了对帝国主义的认识。美国总统威尔逊的“十四点纲领”、英国首相劳合乔治关于民族自决原则的声明，也使殖民地人民民族自决意识和民族独立观念大大强化。由此可知

- A. 民族意识增强影响了西方列强的决策
B. 巴黎和会的精神指导了民族解放运动
C. 近代国际关系主动适应民族解放运动
D. “一战”客观上助推了民族意识增强

22. 有学者认为：“第二次世界大战是主张民族自决和人权自由的一方取得的胜利，这场胜利迅速将那个依靠霸权来实现资本无限积累，依靠战争和掠夺来稳固资本扩张基础的‘帝国主义时代’，连同此前在欧洲资本主义原始积累阶段起过重要作用的殖民政治和殖民统治都淘汰出局了。”这一观点

- A. 强调交战各国战后的社会变化 B. 表明二战冲击了旧有的国际秩序
C. 表达了对欧洲国际地位的担忧 D. 否认了欧洲列强殖民扩张的本质

23. 第二次世界大战后，在处理战败国日本的问题上，美国一开始就有独占的意图，而苏联方面则进行了不少斗争。经过几轮讨价还价，在美国满足苏联占领北方四岛要求的情况下，斯大林最终同意美国占领日本本土。这反映出

- A. 大国利益争夺影响了战后秩序 B. 对日本的处理加剧了美苏冷战

- C. 苏联成为对抗美日的主要国家 D. 日本的侵略得到了应有的制裁

24. 下图为美国漫画家 Herblock 创作的题为《让我们为这东西加把锁》的漫画，1962年11月发表于华盛顿邮报，图片下方的“NUCLEAR WAR”意为“核战争”。该漫画反映出



- A. 追求国际和平有着广泛的社会基础 B. 美苏争霸中苏联处于攻势
C. 核威胁改变了大国博弈的关系实质 D. 美苏处理核威胁走向理性

25. 1955年，日本政府编制了1956—1960年的经济自给五年计划，这个计划的有些内容在时间上是交叉、重叠的，原因是计划制订后，情况发生了变化，于是就需要对计划进行修订。该五年计划的制定

- A. 建立起经济危机的有效预防机制 B. 直接推动了日本实现经济的“起飞”
C. 强调发挥市场对经济的调节作用 D. 体现出政策的连续性和灵活性特点

26. 下表是1965—1975年间美国和苏联国内生产总值和各自军费开支统计表。（单位：亿美元）

年份	国内生产总值		军费开支	
	美国	苏联	美国	苏联
1965年	6834	3290	546	370
1970年	9778	5160	834	539
1975年	15057	8660	921	1240

据此可推知

- A. 冷战推动了军事科技进步 B. 美苏经济发展与军事力量同步增长
C. 为美国“滞胀”埋下隐患 D. 军备竞赛影响了苏联人民生活水平

27. 1947年，蒙巴顿到达印度后向英国政府建议，将向印度移交政权的时间由1948年提前到1947年。其助手在日记中写道：“假如你处在一个不受欢迎的地位，而又得不到压服那些不欢迎你的人的力量或意志，那么最好的方法是离开。”这说明

- A. 世界殖民体系已崩溃
- B. 印度民族解放运动的高涨
- C. 英国是主动放弃印度
- D. 英国的殖民力量仍然强大

28. 有学者认为，今后国际制度的演变，美国将发挥比任何其他国家更大的影响，但它拥有的力量要比数十年来所曾拥有的小，这一判断的主要依据是

- A. 国际政治经济旧秩序已经瓦解
- B. 美国已经不再是唯一的超级大国
- C. 多种政治力量不断发展和壮大
- D. 多极化的世界格局已经完全形成

29. 在经济全球化发展进程中，以跨国公司为主导，全球产业出现转移，特别是美国和日本等先后出现两次大的全球性产业转移，客观上造成本国社会失业问题进一步加剧，导致社会中等收入阶层者的收入水平下降。这表明，经济全球化

- A. 带来了全球收益的不平衡性
- B. 给发展中国家带来较高经济收益
- C. 遭到西方国家反对难以发展
- D. 对发达国家来说也是一把双刃剑

30. 截至2022年2月，中国已同148个国家和32个国际组织签署200余份共建“一带一路”合作文件，共同开展了2000多个项目，带动沿线国家经济发展和人民收入提高。这说明

- A. 中国积极谋求发展，与世界各国共享发展机遇
- B. 和平与发展是时代主题，中国对外投资已无障碍
- C. 中国积极参与国际政治秩序建设，贡献中国智慧
- D. 国家之间更加追求合作共赢，不再纠结于相互竞争

第 II 卷（非选择题）

二、材料分析题（31 题 14 分，32 题 16 分，33 题 10 分，共 40 分）

31.（14 分）阅读材料，回答以下问题：

材料一 ①马其顿国王亚历山大，被视为世界古代史上著名的军事家，也是一个残暴的征服者。②他先后统一希腊全境，进军中东地区，占领埃及全境，征服波斯帝国，大军开到印度河流域，帝国跨越亚欧大陆。③后世称赞其“在短时间内成就举世无双的伟业，其功之大，凌驾了所有自太古时代以来流传在人们记忆之中的王。”④反抗亚历山大统治的希腊城邦被夷为平地，波斯古都波斯波利斯被劫掠一空。⑤亚历山大加速了希腊文化向印度和中亚地区的传播，有利于亚欧大陆上的文化交流，但也被认为是受到东方专制主义影响的统治者。

——摘编自（英）麦克卡提《亚历山大传》

材料二 尽管早在公元前，中西文化交流就已开始，但这种交流主要是通过中介民族进行的，几个陆上大国促成了交流路线的畅通。近代以来伴随着新航路的开辟，这种状况得到了彻底的改观，促使人们将更多的眼光投向海洋。西班牙通过麦哲伦环球航行，开辟了西班牙—南美洲—马尼拉—西班牙的环球航线。1557 年，葡萄牙人窃据中国澳门后，开辟了一条从西欧直达中国的航线。中西方直达航路的开辟，使得中西文化进行更大规模的直接交流成为可能。

——摘编自彭顺生《新航路开辟与中西文化交流》

- （1）写出材料一中属于史实叙述的句子序号，并简要概括亚历山大东征的影响。（8 分）
- （2）根据材料二并结合所学知识，指出新航路开辟后中西文化交流发生的变化。（6 分）

32. 阅读材料，完成下列要求。（16 分）

材料一 美国学者布劳特认为，西方世界的崛起在很大程度上源于地理大发现后列强对美洲、非洲和亚洲人民的残酷殖民掠夺与盘剥，是殖民地人民的累累白骨和美洲等地的贵金属及种植园造就了西方世界的整体崛起。到 19 世纪末，随着德国、

日本等的崛起，越来越多的国家加入殖民瓜分的行列，要求分享“阳光下的地盘”。

——摘编自韦宗友《殖民体系、后殖民体系与大国崛起》

材料二 第二次世界大战结束后，殖民地、半殖民地国家纷纷获得了独立和解放，殖民体系因此逐渐瓦解。在这一进程中，垄断资本主义国家的殖民政策发生了变化，老殖民主义政策演变为新殖民主义政策。“新殖民主义不进行直接统治，而是承认政治独立”，“采取各种方式尤其是隐蔽的方式进行间接支配”。随着殖民体系的瓦解，发展中国家成为世界体系中的现代民族国家，不仅把民族国家体系的范围扩大到全球，而且使民族国家体系成为包括发达资本主义国家、民族独立国家和社会主义国家在内的三类国家体系。

——摘编自刘青建《试析发展中国家与垄断资本主义发展的三个阶段》

- (1) 根据材料一、二并结合所学知识，概括世界殖民体系的特征。(6分)
- (2) 根据材料一、二并结合所学知识，简析世界殖民体系瓦解的原因及影响。(10分)

33. (10分) 阅读材料，完成下列要求。

材料 作为20世纪历史的重要组成部分，社会主义对世界格局产生了重大的影响……一国的胜利、多国的壮大、苏东剧变，社会主义的每一次变动，都给世界格局带来了新的变化，由此我们得到以下两点启示：

首先，历史上没有任何一种社会制度比社会主义的生存和发展更艰难的，也没有任何一种社会制度比社会主义对世界和平与发展做出的贡献更巨大的了。

其次，社会主义在世界格局中处于何种位置，固然受许多因素的影响，但其中最为重要的、起决定作用的，是社会主义自身的发展。

——曹胜强等：《二十世纪国际关系史论》

根据上述材料，结合所学知识，任选其中一点启示的内容，自拟命题，进行论述。(要求：明确写出所拟论题，阐述须有史实依据，坚持史论结合)